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Bortermelés és slkoholizmus.
Egy humánus áramlat vonul végié 

úgyszólván az egész művelt világon 
mely a sok ezer polgárt visszaakarjá 
tartani a szeszélvezéstől, hogy ezzel 
nemcsak az egyem, de annak család­
jai, sót ivadékait is megmentse az 
egészségnek, a munkának, a jólétnek 
es a becsületnek. Ho>

Hirdetmények: megegyezés szerint. 
Xyilt-tér sora : I korona

a 
és 

igaz-

;y ezt az aram
lätdt a szükség teremtette és hogy a 
legszebb szándék vezeti mindazokat 
akik sorompóba leptek, hogy küzdje­
nek azok megmentéséért, akiket a 
szeszélvezés íoinlásba dönt, az min­
den kétségen felül all. De hogy a 
szeszclvezés megítélésénél, illetőleg 
ennek káros vagy nem káros haszná­
latánál, a célon túllőttek, vagy talán 
éppen azért üldöznek oly elkeseredet­
ten, hogy a kellő határok közé szo­
rítsák vissza a mértékteleneket ? A 
szeszüldözők kérlelhetetlen csoportja 
szemben találja magát a bortermelők 
setegevel, akik a maguk részére bizo­
nyos igazságok kiderítését követelik.

Egyfelől látjuk a szeszüldözők meg­
alkuvást nem ismerő lelkes hadát, 
mely irtóháborut üzen mindannak’ 
ami szerintük romlására vezet a test­
nek, léleknek és még a legkisebb mér­
tékű és bármily mértékben való szesz- 
élvezest is elitéli, mert szerintök a 
mértékletes ivás szülőanyja a mérték 
telenségnek.

Másfelül pedig látjuk a bortermelő 
államokat, melyek minden tőlük tel­
hető eszközzel igyekeznek a szolő-

a !?,n,zdak ol<szerü betanítása és nemes 
szolofajok terjesztése által a szőlőmü 
velest fokozni minőség és mennyiség 
tekintetesen. Már pedig minél jobb 
mn.osegü a bor, annal nagyobb a 
szesztartalma. Kctkedve áll meg 
gondolkozó a két törekvés között 
eleje tolul a kérdés : Hol itt 
ság ?

Hazánkat különösen közelről érdekli 
ez a kérdés, éppen azért nem lehet 
eleg intenziven ezzel a nagyfontosságu 
ugygyel foglalkozni. Mert' hazánkban 
a szőlőművelés, illetőleg bortermelés 
olyan lenyeges gazdasági tényező, 
hogy ha a borfogyasztás egyszerre 
es teljesen megszűnnék, okvetlenül 
gazdasági válságba kerülne hazánk, 
félmillió hold terület .an nálunk 
szőlővel beültetve, melyen 120 millió 
kotorta értékű bor terem. És évenkint 
30 millió napszám vonatnék meg 
munkásainktól, ha a bortermelés egy­
szerre megszűnnék. És akkor a ki­
vándorlás sokkal rohamosabb volna, 
mint jelenleg. Ebből világosán látható, 
hogy nálunk és általában a bortermő 
országokban létkérdés a szeszüldö­
zőknek ama túlzása, hogy minden 
adagban és minden fajtában káros, 
sőt végeredményében veszélyesnek 
tartja a szeszélvezést. Eel is fogták a 
bortermelők e kérdés óriási fontossá­
gát és védekezéshez láttuk. Az alapos 
ne net bortermelők, akiknek 10 egye­
temük van, nyilatkozatra hívtak fel 
orvosaikat, tudósaikat, hogy a bornak 
mérsékelt vl.cz áit c az geszseg

Mert az iránt kétség nincsen, hogy 
ó pálinka, cognac és általában az oly 
szeszes italok, melyek kis mennyiség­
ben is nagy százalék szeszt tartal­
maznak, ártalmára vannak a szerve­
zetnek es végül szétroncsolják es 
tönkre teszik azt.

De a bői mérsékelt élvezetéről e ; 
beremlékezet óta más tapasztalata 
vari az emberiségnek. És Íme a né­
metországi legnagyobb kapacitások a 
bor mérsékelt élvezete mellett nyilat­
koztak.

Hiszen még nem is olyan régen 
orvosain« lepten-nyomon rendeltek 
betegeiknek sellers vizet cognackal, 
tejet cognackal, tiszta cognacot és 
most kimutatják, hogy halálos mérget 
rendeltek a betegeknek oly célból, 
hogy attól meggyógyuljanak. De amint 
a modern orvos ilyen rendeleteket 
nem tesz, úgy viszont „aki a köz­
egészség és orvosi tudomány nevé­
ben akarna ezután a mértékletes bor- 
ivás fölött pálcát törni : az tusakodik 
a megismert igazság ellen és csak a 
sajat orvosi szakjában vaió tudatlan­
ságának adja szomorú bizonyságát.“ 
(Borászati Lapok.)

Ám küzdjünk teljes erővel az alko­
holnak nagybani élvezése ellen min­
den rendelkezésre álló eszközzel, 
népnevelés és törvény segítségével, 
de bortermelésünket, illetve a borter­
melőket nemcsak hogy ne bántsuk, 
hanem a bortermelést fokoznunk kell, 
hogy ezzel olcsóbba, hozzáférhetőbbé 
1 h ssúk a 1 'őrt, nehogy ennek draga-
saga mitt it a spirituszból készült gya-

TAPOLCZAI LAPOK TÁRCÁI/l, gáltattak. Az ősieletek helyein nagyobb meny- 
nyisegben talált vörös és sárga fold, az egyp- 
tomi. bab vinni ás mrvi< \ i foct .y-w,.-, ,,, i ,i.-..

juk az óló emberek, mint feleség es rabszolga 
szerzésénél, mely utóbbiakat eleinte nem

Az őskereskedelem.*)
Szinte csodálatos volna, ha az emberi ter­

mészet egyik alaptulajdonságai, összes tevé­
kenységünk főrugóját ne találnók meg az ős­
korban. Értem a hiúságot, mely a mai ke­
reskedelemnek és számos iparágnak lényeges 
fejlesztője es fogyasztója. A hiúságot nem 
szokták az emberi erények között emlegetni, 
és mégis sokat használt nemünk tökéletese­
désének. A történelemnek számos csodálatra­
méltó eseménye köszönheti e kicsinyes tulaj­
donságnak megtörténtet. Megtaláljuk ezt az 
egész világon, férfiaknál és nőknél, gyerme­
keknél és öregeknél, a civilizált és vad né­
peknél egyaránt. Az őskorban sem kell soká 
keresnünk nyomait. Az arcfestészetnek (nem 
arckép!) manapság mái annyira elterjedt mű­
vészetét már az ősember is gyakorolta. A 
fejlődés törvényei szerint azért vihettük azt 
mi oly tökélyre. Nemcsak nők, hanem férfiak 
iz, nemcsak az arcot, szemöldököt és ajka­
kat, hanem az akkori ruházatnak megfelelően 1 
szabadon maradt egész testet előszeretettel 
mázolták be vörös, felier vagy más élénk 
szinti anyaggal, melyet a színes löld, növényi ; 
nedvek, később egyes állatok váladékai szol- !

V hn Schönwald Károlynál, a kereskedő ifjak es- I
télyén tartott tanulságos felolvasásából,

ható különböző színezetű alakok s a vad­
emberek közt mai napig megfigyelhető el­
járás (a liitoválás) igazolja e szokás létezé­
sei. E festőanyagokat legtöbb helyen keres­
kedelem utján szerezték be. Nemkülönben a 
test díszítésének egyéb kellékeit, az ékszere­
ket és ruhákat. Már az első emberpárról el­
beszéli a szentirás, hogy öntudatra eszme­
lésüknek legelső ténykedése az volt, hogy 
„fügefaleveleket fűztek össze s óveket készí­
tettek maguknak.“ Mert „ruha teszi az em­
bert". A ruházat anyagául szolgált: fának a 
héja, — pl. Monbattu allamban ma is háncs- 
nemű övék használatosak — állati bőrök s 

I már fejlettebb kultúránál növényrostokból 
I szőtt övék. A tulajdonképeni ékességül lán- 
I eokat használtak, melyek úgy készültek, hogy 
I apró csigaházakat, kagylóhéjakat, állati foga­

kat kifúrtak s bélre húzták. A madártollak 
bőséges alkalmazásra találtak egyes helyeken 
a test díszítése céljából. Mindezen anyagok 
a leletek tanúsága szerint kelendő cikkei le­
hettek az őskori kereskedelemnek.

Mint legrégibb keresleti cikkről, a sóról 
sem szabad megfeledkeznünk, melyet bizo­
nyára a legrégibb időben használtak a hús 
eltartásához s melynek értéke voltára utal 
az a körülmény, hogy Afrika !. isejóben még 
ma is elsőrangú cseretárgy a kereskedelem­
ben. Ugyancsak az adás-vétel fogalmát talal-

... " ““ ■ orvimr, jULiatUtt
áldozatokhoz használtak.

Az őskereskedelemről szólva, már az ed­
digiekből is nyilvánvaló, hogy a mai érte­
lemben veit udás-vevést akkor nem ismerték. 
Kutassuk tehát a formákat, melyek keretében 

, az emberek szükségleteiket szerezték. A múlt 
I század szocialista Íróinál gyakran találjuk azt 

a meresz tételt, hogy minden tulajdon rablás 
(la propi'ielu c’est le vol. Prondhan). Ha ily ál­
talánosságban nem is, de egyes viszonylatok­
ban érvényes ez állítás. S a törvények, szokás, 
jog, méltányosság által nem korlátolt ősember­
nél a szerzésnek legegyszerűbb módja lehetett 
a rablás. Egyes primitiv népeknél a lopást n. - 
is tartják bűnnek. Így tehát a kereskedelem 
legrégibb tormájának a javak erőszakos el­
tulajdonítását tekinthetjük. Az ősmondák ada­
tain kívül mai napig szokásos példák iga­
zolják ezt. Ausztráliában pl. a Hayward hegy 
mellett levő reker (vörösföld) telepre néhány 
száz mértföldnyiről is eljönnek nagyobb csa­
patok s ha kell, erőszakkal is megszerzik a 
keresett cikket. A Baffiníöld eszkimóiról be­
széli Boas, hogy fáért és szappankőért a 
Dawi ut es Cumberland szoroson át is men­
nek legyveiesen. Az északamerikai kotn- 
mantsch indiánok is ti—30 tagú csoportba 
verődve hónapokra terjedő kirándulást tesz­
nek, hogy beszerezzék a törzs szükségleteit 
s igen olcsón jutnak mindenhez. Alkalmas



Iázatos italhoz nyúljon a szegény 
földmives és munkásnép.

Félre ne ertsen senki se. A borital- 
nak is csak mertekletes fogyasztását 
értem, mert hiszen a mértékletlenség 
még az ételben is megárt, hát az 
italban hogyne. Hanem a statisztika 
bizonyítja, hogy hazánk, jól megért­
sük : Magyarország a borfogyasztás 
terén dacara nagy bortermelésének, 
talán az 5-ik helyen áll.

Ne féltsük tehát közmondásunkat : 
„Borban van az igazság“ fenáll még 
ezentúl is es nem szármázik baj be­
lőle ; a magyar embernek még sok 
bánatát kell a borba fojtania, hogy 
végre örömeben is kisírhassa magát. 
Hs ha majd a bortermes újra fellen­
dül es szőlőhegyeinken újra hangza­
nak majd a mozsarágyuk dörgései, a 
cimbalom méla hangja mellett, akkor 
tudva lesz, hogy az alkohol vissza- 
szorittatott ősi rendeltetésére, ipari 
célokra, a magyar pedig újra boldog 
lesz. A nagymértékű kivándorlások 
megszűnnek, mert megtalálja a ma­
gyar itthon a kenyérkeresetét a föld­
mi velés, a vele jaró bortermelés és a 
jól kifejlett ipar körében. És meg lesz 
a magyarnak az a hármas kelléke, 
mely naia a jólet feltetele, t. i. bor, 
búza, békesség. k. J.

TAP OLCZ AI LAPOK

Tapolcai lakásviszonyok.
Kévés hasonló nagyságú község 

van az országban, hol oly nyomoruk 
sagos lakásviszonyok volnának, mint 
nálunk 1 apolcan.

Az élelem után a lakas jatsza a 
legfontosabb szerepet eleiünkben. A 
tágas, világos, tiszta, szaraz, egészsé­
ges lakas fontos tényezője az élettar­
tam meghoszabbitasanak. A lakás 
otthoniassaga nagyban hozzájárul, 
hogy földi eleiünk megelégedésben 
teljek el.

A jó lakás biztosítéka az ember 
egyik legdrágább kincsének : A jo

I egészségnek. Ellenben a rossz lakás 
! aláássa az ember egészségét, sor­

vasztó betegségbe dönti, ugyannyira, 
hogy időnap előtt sírba viszi.

Az egészséges lakásviszonyok te- 
I 1 öntése pedig úgy az egyes emberek,
I m*n* a nemzet közgazdaságának szem­

pontjából elsőrangú érdek, mert a jó 
lakás a legdrágább nemzeti tőkének, 
az emberi életnek védője, oltalmazója.

A községek erkölcsi kötelessége, 
hogy a házépítő lakosoknak minden 
kedvezményt megadjanak, hogy ezzel 
az építés ügyét tőlük telhetőén felien- i 
diteni törekedjenek. i

Nem mondjuk, hogy Tapolca, kü­
lönösen a legutóbbi évtizedben, nem 
haladt a kívánt utón, hanem sajnos, 
hogy az építkezés mind csak saját 
szükséglétét elégít ki, bérlakással alig 
szaporodott Tapolca, pedig erre volna 
legnagyobb szükség. Hivatalok keze­
lői, kik idegenből jöttek Tapolcára, 
kényszer lakásban húzzak meg ma 
gukat, mert hát lakni kell valahol. 
Akárhány ház van Tapolcán, ahol 
egy-egy lakóházat elapróztak 4 — 5 
felé. Az udvarokat, ahol azelőtt 1—2 
család lakott, ott most 5 — 6 fészket 
laktak. Ezt bizonyítják a házszámok 
táblai, amelyek 5—6 számot soroznak 
egymás alá. Ily viszonyok vannak j 
különösen községünk mellékutcáiban. I 
Mit szóljunk a nagyobb utcákról ? I 
Ezekben is oly lakásviszonyok vannak, I 
melyekről csak az alkothat magának j 
fogalmat, kinek legalább csak közép- 1 
szerig lakásra van szüksége. Ezt pe- j 
óig Tapolcán egyáltalán, a jelenlegi l 
viszonyok között nem is kaphat.

A lakásviszonyok ilyen körülményét 
első sorban a község terjedésének al­
kalmatlan voltában kell keresnünk. 
Sokan volnának, akik a kényszer ha­
tása alatt épittenének, de hová ? mi­
kor a város építkezési teijeszkedese 
úgyszólván meg van akasztva. A 
vasút fele akadály a temető közelsége, 
a község deli oldala felé a nedves rét 
miatt nem terjeszkedhet. Keleti olda-
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időben Tatamiidnak valamely telepitvónyre 
az ellentallokat leölik s ami elvihető azt 
győzelmesen hozzak otthonukba. Ide soroz 
ható a nőrablás szokása is. Ez erőszakos­
sággá magyarázható az az ellenszenv ósbi- 
zaImat ansag, melylyel úgy regente, mint sok 
helyim manapság is az idegenek iránt visel­
tetnek. Nem ok nélkül fejlődött ki ez érzés 
meit a tapasztalat azt bizonyította, hogy a
STyek "tkan h0Zlak' de annál többször 

a ínvemhne,riSégnen buCSÜIctéru Szolgálhat az
>» mgj az ellenségeskedésnél nagyobb Mten volt e, van «terjed,,, « %£. 

trzes mely jóindulatú kedveskedésekben 
ajándékokban nyilvánul meg. Az emberi érint- 
kezesnek 'egke.deüegesebb formája az lehe- 
tett, nndon kulonbozo törzsek összejöttek,
aSSÜnren ajandckkal igyekeztek egymá 

barátságát megszerezni. M, is érvényben van 
e szokás midőn rokonlátogatásra megyünk 
s va«y elubb, vagy utóbb ajándékkal viszo­
nozzuk az elvezett jóindulatot. A közmondás 
szerint is apró ajándékok tartják fenn a ba­
rátságot Ez ajándékozás mar bizonyos neme 
a Kereskedelemnek. Mert mindenki azt adja 
amiic neki már nincs szüksége s amit a má­
sik használhat. Sok helyütt ma is Így törté- 
nik a javak kicserélése. A Missisipi vidékén 
elő törzsek bizonyos időben összejönnek s 
kölcsönösen ajándékba adják fölöslegüket. A 
légi phöniciaiak — az első hivatásos keres 
kedo nép - idegen országokba jövet először 
ajándékba adták áruikat s csak viszontaján- 
dek utján kaptak az illető országnak termé-

lara épül ugyan ;ház, de valóságos 
mértani talany ez épületek alakjának 
meghatározása, mert e háztelkek erős 
hegyes-szög alatt dűlnek a fő-utcára 
oly szabálytalan és kényelmetlen épü­
leteket erőszakolnak ki, hogy az a 
mai korban szépészeti tekintetből va­
lósággal meg nem engedhetők. Leg­
természetesebb és legalkalmasabb, de 
egyszerűen legegészségesebb terjész- 
kodési tér nyílik a község északi 
felén, azonban ide csak a fő-utca 
eleje és vége enged nyílást s igy 

I e.zárja a kényelmes közlekedésr a 
í község középpontjától. Oly soha 

meg nem bocsátható mulasztást kö­
vetett el a község, midőn a főutca 
menten e házsorból egy házat ki nem 
sajátított, vagy alkalomadtán meg 
nem vett, amit soha ezután pótolni 
nem, vagy csak nagy áldozatok aran 
lesz képes.

Ennek a következménye azután a 
nyomorúságos lakásviszony, melyet 
napról-napra tapasztal az, akinek 
csak legalább is középszerű lakásra 
van szüksége.

Bármennyire is épüljenek a főutca 
során szép és modern épületek, e ba­
jon alig segítenek, mert azok magán- 
használatra és nem bérbeadásra épül­
nek. A község lakossága, különösen 
azon osztály, amelyik az említett la­
kásokat igényli, legnagyobb mértékben 
szaporodik.

Bizonyos, hogy a dolog eredmé­
nyes megoldása nehéz és nagy aka­
dályokba ütközik, de közös érdekünk 
községünk fejlődése érdekében, hogy 
e fölött elmélkedjünk, hogy a baj célra­
vezető, helyes megoldást nyerjen.

Lomtárba vele.
Kg}szer valamikor régen, talán né­

hány év előtt a magyar főváros haza 
hozta Kossuth Lajost, hogy halópora 
a haza földjével egyesüljön. Ilyen rég- 
More kicsoda emlékeznék már?

keit. Aki ajándékot nem hoz, ellenségnek te- 
kmlik. Így meséli Emin pasa, hogy Uganda 
es l gozd vidékén az idegen kereskedők csak 
akkor csereihetik ki áruikat, ha előbb a fe­
jedelemnek illendő ajándékot juttattak Akkor 
a legmesszebbmenő oltalomban részesülnek 
a lejedelemhez hivatalosak vendégségbe s tá­
vozáskor elefántcsontot kapnak. A bibliában 
is olvassuk, hogy midőn Jákob liai gaboná­
ért mentek Egyptomba, pénzén kívül ajándé­
kokat vittek a királynak. Mert az az elv • 
d<» ut des (adok, hogy adj) mindenkor isme­
retes volt az emberek előtt. A regi vallásos 
felfogás meg Istennel szemben is érvényesí­
tette ez elvet. Áldozatokkal és ajándékokkal 
igyekezett megnyerni Istenének kegyeimet 
vagy megengesztelni vélt haragját.

, Af ajándekkereskedelem egy erdekes neme 
az Ausztrália egyes törzseinél szokásos , Yut- 
sin“. Ez abból áll. hogy ha a törzsnek vala­
mely tagja más vidékre megy, egyik barátja 
vagy rokona egy hajszalat köt a nyakába 
Ez áltál arra kötelezi őt, hogy a távolban 
arva mindig reá gondoljon s visszajőve! va­

lami ajándékot hozzon. Viszont az otthon 
maradott is méltó ajándékkal fogadja Yutsin- 
jelt. Lz aiandckok minémüségét meg is 'ill-, pithatják előre. b k ’S lllla"

Az eddigieknél fejlettebb és a forgalomnak 
is meglclelobb volt a cserekereskedelem Ez 
mint a név is mutatja, nem egyéb mint az 
aruknak es termékeknek közvetlen kölcsönös 
kicserélésé. Értek itt nem játszott szerepet
£VbSSÍflhhTÍnt a fénytelenebb 
targ} is becsesebb lehet a sokkal nagyobb

értékű, de nem használható tulajdonnál. Azért 
mar igen korán voltak bizonyos értékmérők 
amelyekhez viszonyítva megközelítőleg ará­
nyosan történt a csere. Az általánosan hasz­
nálható s könnyen szállítható tárgyak voltak 
ezek. Így például meg ma is Afrika belsejé- 
ben s° táblácskák, Judin ban s egyebütt kagy­
lók, Szibériában állatbőrök stb. szolgáltak 
csiretargy gyanánt. Ezek mintegy helyette- 

: sitik a későbbén kifejlődő pénzt. Szeguban 
rabszolga a forgo pénz. Legértékesebb a

" eves no. Máshol állatok szerint mé- 
nk az értékét,

_ A cserekereskedés egyik faja a néma ke- 
eskedelem. Herodotos szerint a karthagoiak 

■ b a Partokra hajózva, kirakták áruikat 
, VISSZavonulva hajóikra füsttel jelt adtak 
A bennszülöttek előjöttek s aranyport raktak 
az aiulv melle, szinten visszavonultak. A 
kaitnaguiak újra kiszállottak s megbecsülvén 
az aranyat, ha elégnek találták, hajóra rak- 

cs «Ívűtek cserebe áruikért, ha pedig ke-
svülttek m,lndentr0tt hagytak, amíg a benn- 
hot ak M előjővén, még több aranyat 
hoztak. Mas népeknél is szokásban volt ez
mllltuT’ mely minden becsületes eljárása 
mellett is - mert hiszen csalás, jogtalanság
fankoT5",1 fha r félelemrő1 bizalmaf- 
lankodasrol tanúskodik. Csak hosszú érint-
kezes útim szűnt meg ez óvatosság s a ke- 
reskeddem egyik legfőbb érdeme, hogy meg­
tanította az embereket kölcsönös bizalomra 
es Decsulesre.
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Sietős az utunk ; nem kószálhatunk 

be minden ligetet, még ha Istenek lak­
jak is ; es nem pihenhetünk meg min­
den árnyékban, ha mindjárt a nem­
zeti gyász sötét fátyola okozza is 
azt.

Honunk keli, hogy el ne hagyjon
a többi. Akik im, előretörnek szörnyű 
öklelessel, minden virágot eltipornak 
minden szemetet fölkavarnak, minden 
sárcsatornán keresztül gázolnak — 
némelyik térdig jár benne, a másik 
nyakig ; de bele nem fullad egy sem 
hanem megy tovább, soha hatra nem 
néz, mindig előre, neki a partnak 
csúszva, maszva, négykézláb, hasra- 
fekudve, terden rimánkodva, föl a nie j 
redek utón a meddig csak lehet, sőt * 
azon túl is, hol már nem hallható a 
kozitelet moraja es nem erezhető a 
büntetőjog keze.

Ebben a nagy sietségben kicsoda 
gondol a mulira ? Kinek jut ideje arra 
hogy megálljon egy-egy halványuló 
emlek előtt és cyprusagat tegyen egy- 
egy sirhalomra ? Ilyfajta révedezésre 
bizony nincs idő. Mert a többi megy 
fut, rohan és aki megáll egy könnyet 
ejteni, lemarad a vonatról, helyét el­
foglaljak, késését fél re magyarázzák • 
gyanússá lesz, és meg nem bízható' 

Arról a Kossuth Lajosról, akit egy- 
koi régen, ki tudna mikor, tálán még 
a rege világban, a magyar főváros ha­
zahozatott, egy buzgó es szorgalmas 
búvár ezernyi emléket gyűjtött össze. 
Képeket, rajzokat, metszeteket, szob 
rókát, iratokat, igen nagy mennyiség­
ben. A gyűjteményt fegyverek ruhák, 
zászlók, bilincsek, falragaszok följegy­
zések, levelek, okmányok, térképek 
egészítik ki a szabadságharc korából.

Együtt az egesz egy gazdag, vál­
tozatosból rendezett, ertekes muzeum; 
gyönyöi a szemlélőknek, oltár a haza 
ónak, kincs a történetírónak. Volta- 
képen a reménynek egy sugarkévéje, 
mely fényözönt vet a múltból a jö­
vendő felé. Egy in erleg a nemzet 
valódi értékéről. Tanusagtétele a rejt­
ve elő közerőnek. Figyelmeztetés a 
kötelességek becsületes betöltésére.
Elő, látható, megfogható, beszélő his­
tória arról, hogy önérzet, bizalom, 
hit, a jognak tisztelete, a szabadság­
nak szeretető, a hazafiságnak önzet­
lensége miként tudja a próbák nehéz 
napjaiban hőskölteménynye varázsolni 
a nemzet köztevekenysegét.

Ilyen ez a muzeum.
Gyűjtője, tulajdonosa Kreith Bela 

gróf. Ügyszeretetének, lankadatlan buz- 
góságának és szakértelmének méltó 
eredménye ez a gyűjtemény. Becses 
nekünk is, kikben kegyelet el. Becse­
sebb lesz a jövendőnek, mikor majd 
a hirperlojalitás nem zavarja meg az i 
érzületek kristályát.

Ennek a gyűjteménynek a magyar 
főváros helyet adott üres műcsarno­
kában. Ott volt egy és fél évig. Azt 
azonban nem engedték meg, hogy 
nyilvános látogatásra megnyitható le 
gyen. Mintha dugáru volna, ami 
ott van. Avagy tálán egy egy erköl­
csi robbantó szertár, mely lángra lob­
ban halk sóhajoktól ? Kepzelödes. Nem 
vagyunk olyan gyúlékonyak. Okunk 
sincs, erőnk sincs, tűzünk sincs hozzá,

T AP0LCZAILAPOK
naev'1 s,ol< .a sav°> lelkűnkben 

I na#y ví renyheseg.
A robbanásról tehat szó se legyen

Mai adjunk a dugárunál. A fő varos
rfb J11® or^azdasagra vállalkozott.
nll!yeya,d0tu a csempészett portéká­
nak. Kulonban ovatos volt. A nyil­
vánosság kizárásával emberelte meg
ÖT'- /VráSt kÖVette ; ”ne tudja a 
balkezed, hogy mit csinál a jobb“.
Ennélfogva „véka alá rejtette a gyér- 
tyat“, mi áltál egy kis ellenkezésbe 
)ott az írassa!, ami nem is egészen 
ok alan módszer, mert fődolog, hogy 
a "eMyelet káposztája megmaradjon 
8 a hiperlojalitás kecskéje pedig jól­
lakjék.

Nyugta az emléknek ne legyen. 
Valakinek, valahol, valamikor szemet

j fZur- El van ugyan rejtve, de hatha 
I kei észtül tör a vastag falon, mintegy 
! Röntgen sugar ? Hátha épen akkor 
tor keresztül, mikor valamelyik bozon- 

j tos szemöldökű kegyelmes Ur arra 
! kocsikazik ? Szörnyű volna ! Gyanús 

hírbe keverednék a fővaros. El találna 
; homályosodul a Haynau diszpolgarsá- 
! §anal< dicső emleke. Nosza, ki vele ! 

lessék elhurcolni!
I Hatvan éves évfordulóját ünnepel- 
: jük nemsokára a 48-ik ujjászületés- 
j nch- I*énvt, lendületet, áhítatot azzal 

készül adni a főváros ennek az ün­
nepnek, hogy a születésnek és kereszt- 
ségnek emlekeit kidobál ja az utcára. 
Hadd legyen hajléktalan az az emlék- 
csoport, amiként bujdosók lettek, kik 
létrehozták és megvédelmezték magát 
a nagy művet !

Lomtárba vele ! Ne alkalmatlankod­
jék a törtetők uijáoa.

En pedig csak azt sajnálom, hogy ! 
Kossuth Lajost haza hozta a fővaros. ! 
Jobb lett volna szegénynek a tűnni 
ciprusok arnyaban piheni. Sirhalmát 
a vái os nem rugdosná meg, miként 
meg rúgj a ez, mikor a rávonatkozó 
ereklyéket kidobja kebeléből.

A 48-as ereklyemuzeum érdekében 
irta :

Hartha Miklós.

december 10.
A póttartalékosok behívása. A hadügy­

miniszter rendelete értelmében tudvalevőleg 
deoember 27-én be kell rukkolni a póttarta 
oM,A behivás- hirdetmények és aján- 
ütt level utján történik. A „Zalai Közlöny“ 

laptársunk tudósítója biztos forrásból értesül 
hogy azokat a póttartiilékosokat, kik a ka' 
onasag ajánlott levelét nem fogadják el ka­

tonaszökevény eknek fogjak tekinteni és velük 
a katonai törvények értelmében járnak el.

Politikai értekezlet volt a múlt héten 
Letenyen, melyet Nedecky Jenő, a vármegye 
szövetkezett ellenzekének elnöke lelkes be­
széddel nyitott meg. Az értekezlet elhatá­
rozta, hogy december 26-án vagy 31-én 
nagy tiltakozó népgyűlést tart, melyre úgy 
a varmegyei, valamint az országgyűlési szö­
vetkezett ellenzék képviselőit meghívja. Az 
eitekezlet üdvözlő sürgönyöket küldött a 
nemzeti küzdelem vezéreihez.

A „Zalamegyei Egyetemi Ifjak Köre“ 
varmegye egyetemi es főiskolai ifjúsága 

lolyo ho 4 en alakította meg Budapesten a 
”,lamegyei Egyelemi ifjak Köré“-t, Régi 
óhaja teljesült evvel a megye lelkes ifjúsá­
gának, amit bizonyít az a körülmény is, 
log.V az alakuló ülés valóba i impozáns volt.

1 legvalasztották a kör tisztviselőit és pedig 
elnök : David László tanár-jelölt, alelnök : 
tjei Jer Arthur es Grünwald Jenő, főjegyző 1 
tassy Kristóf, jegyző : Spitzer Lajos, titkár:
\ idetz Antal, pénztáros: ürimfeid Ferecz, 
háznagy: Sebestyén Jenő, vigalmi elnök :

au Arthur. A kör célja a megyei tfjuság- 
nak egyuttartása, önképzésé és a szegény 
tagok segélyezése.

A bor és huslogyasztási adó kezelőse- 
gere a község pályázatot hirdetett. A kepvi- 
selotestületnek folyó hó 6-án tartott gyűlé­
sen Heiner Jenő es Nagy lgnácz pályázók 
kozui a kepviselőteslület szavazás "utján 
, SV Ignácot bízta meg a kezeléssel. Nem 
kételkedünk, bárki lett volna is, becsületes 
munkásságában, hanem a méltányosság szem­
pontjából itelve, Kleiner Jenőt, ki a múltban 
lapolca összes lakosságának általános merr- 
Uegedeséie oly hosszú időn át kezelte ez 
adónemet, kitől, úgy tudjuk ez ügyre még 
informátiót is kértek, elejteni, épen az emlí­
tett méltányosság szempontjából nem volt 
helyes.

Advent. A múlt vasárnap kezdődött a 
kath. hívok karácsony ünnepére való előké­
szület, az u. n. advent, eljövetel időszaka. 
Hetlon pedig megkezdődtek a hajnali misék, 
melyen a hívők nagy számban vettek részt.

A helybeli izr. imaház építkezése, illető­
leg átalakítási munkálata állandóan folyik. A 
stíl szerű tervezet, mely után az i készül, egy

Eljegyzés. Ma jegyzi el lapunk kiadó- 
tulajdonosának Lővvy Bernátnak kedves leá­
nyát Jolánt, Grosz Dezső a „Tapolcai Ta­
karékpénztár“ hivatalnoka. Állandó boldogsá­
got és lellegtelen életet kívánunk a leendő 
házaspárnak.

A megyei gazdasági egyesület gyűlését, 
melyen a jövő 1906. évi ügyrend es költ­
ségvetés megállapítása képezte a főtárgyat, 
november hó 26-án tartotta meg, Hertelendy 
Ferenc elnöklete mellett. Az egyesület csupán 
a legszükségesebb gazdasági célok előmoz­
dítására irányuló munkásság /etében mo­
zog. Minthogy az egyesület a kormány segé­
lyezésére, a rendezetlen viszonyok miatt nem 
számit, azért csak a meglévő összeg felhasz­
nálásáról es hová fordításáról intézkedik. Egy­
ben, hogy a gazdaközönség a mezőgazdasági 
bizottságnak tevékenységéről s az általa nyúj­
tandó kedvezményekről értesítést szerezhes­
sen, felkéri a körjegyző égeket, hogy erről 
a gazdaközönséget értesítsék. Megyei gazda­
sági egyesületünk oly vezető kezek alatt áll, 
melyek a fontos ügy vezetésére leghivatot- 
tabbak. Csak azt sajnáljuk, hogy földmives 
népünk teli gazdasági háziipari tanfolyama 
az idén elmaradt, ami pedig rendkívüli er­
kölcsi és anyagi haszonnal járt népünk fent 
említett célú haladására.

újabb díszes épülettel" szaporítja községün­
ket. Az építési munkálatok a jövő tavaszra 
készülnek el.

Népkonyha. Keszthelyen Festetich 1 .sziló 
grót neje, Hamilton hercegné, az urod mi 
cselédgyermek és szegények részére a za - 
dában saját költségen ez évben is népkony­
hát állít fel, hol nevezettek naponként ebédet 
kapnak. A népkonyha december 1-én nvilt 
meg.

Az utca sara, amit eleg ügyetlenül, hosz- 
szu prismákban kapartak össze, úgy, hogy 
a szabad közlekedést gátolják, már egy hét 
óta díszeleg a legforgalmasabb utcánkon, 
ami ezenkívül sötét estéken meg a gyalog­
járókat is akadályozza, így történt meg a 
múlt héten több emberrel, hogy a sötét ut­
cán nem látva a rakásra húzott sűrű sarat, 
vagy térdig gázolt át rajta, vagy pedig meg­
botolván benne, ama bizonyos állat módjára 
éviekéit ki a sártömbből. Nagy hanyagság 
és mulasztás ez a munkát intézőktől, mert 
azt sehol sem lehet tapasztalni, hogy az 
utca sara heleken át disztelenkedjék, akadá­
lyára a szabad közlekedésnek. Vagy talán 
azt várják, mig újabb cső szétmossa őket 
hogy még nagyobb sár legyen ? Más város­
ban azt azonnal el vitetik, jhah, de nálunk 
ez c=ak Így van. Rák módjára haladunk !

A viharágyuzás megszüntetése. A szőlős­
gazdák több helyen szövetkezetei szándé­
koznak alapítani, hogy a jégverés ellen sző- 
lővidékenkint nagy számú viharágyu felállí­
tásával cs működtetésével védekezzenek. A 
magyar királyi föltlmivelósügyi miniszter erre
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vonatkozólag u "bortermő vidékek tői vény- 
hatóságaihoz intézett leiratban többek között 
ezt mondja: „Amenynyi reménnyel fogadta­
tott kezdetben a jég ellen viharágyuzással 
való védekezés lehetőségének gondolata, épp 
annyira megrendült utóbbi időben a bizalom 
ezen védekezési eljárás iránt. A viharágyuzás 
kérdésében tartott nemzetközi kongreszusok 
egyetlen mozzanatot nem hoztak napvilágra, 
amely az eljárás sikerében való hitet mege­
rősítette volna teljesen és az ezen eljárásba 
vetett bizalmat. A szakemberek újabban 
odáig mentek el, hogy a viharágyuzást költ­
séges játéknál egyébnek nem tekintik s tény­
leg napról-napra fogy a hívők száma, akik 
az eljárástól sikert várnak, úgy hogy az 
utóbbi időben a legtöbb helyen mát felhagy­
tak' a viharágyuzás alkalmazásával. Minthogy 
ezek szerint ily bizonytalan eredményű és 
problematikus sikerű, de költséges eljárásnak 
szószólója nem lehetek s aggályaim vannak 
abban a tekintetben, hogy egyesületi vagyon­
nak ily kétséges célra való felhasználását a 
viharágyuzásra alakult egyesület alapszabá­
lyainak jóváhagyásával megerősítsem, föl­
hívom az alispán urat, hogy a szőlősgazdák 
jég ellen védekező egyesületének összes ci- 
dekfeleit értekezletre hivassa össze, fónebb 
érintett aggályaimat velük közöltesse s al­
kalmas módon hasson reájuk, hogy a vihar- 
ágyúzásnak a bizonyítható vagy igazolható 
legcsekélyebb sikere hiányát is lássák be s 
az e célra való egyesülés, illetőleg a jelzett 
védekezési eljárás alkalmazásának szándéká­
tól — saját meggyőződésükből álljanak el.

Felhívás a kártékony rovarok pusztítá­
sára. A községi elöljáróság felhívja mindazon 
birtokosokat, akiknek udvarukon, kertjeikben, 
mezeiken, retjükön vagy szántóföldjükön 
fáik vannak, hogy azokról a hernyótészke- 
ket, lepketojásokat, a vértetü-, valamint a 
darázsfészkeket letisztittassák A község elöl­
járósága ellenőrizni lógja a munkálatokat és 
a mulasztásokat a tulajdonos költségére pó­
toltatja. Ezenkívül a mulasztó érzékeny 
megbírságolása vegeit intézkedik.

Megyegyűlés igazoló jegygyei. Zalavár- 
megye törvényhatósági bizottsága holnap, 
december 11-én rendes közgyűlést tart, mely­
re az összes megyebizottsági tagok egy 
igazoló jegyet kaptak az alispánt hivataltól. 
Hogy e jegyeknek mi célja van, azt egye­
lőre még nem tudjuk, csak sejtjtik. hogy 
óvóintézkedés arra az esetre, ha tőispánja 
lesz a megyének, a megyeház kapun nem 
minden emberfia lephet at. Az igazolójegyen 
ez áll :

Állandó igazolási jegy a közgyűlési 
terembe való belépésre.

N. N. bizottsági tag ur részére.

Ezen igazolási jegy megőrizendő s a köz­
gyűlési terembe való belépéskor felmuta­
tandó, bizottsági tagsága megszűnésekor a ; 
vármegye alispánjához beterjesztendő.

Az ifjúsági Önképző Kör elnökének arc- i 
képleleplezése ma délután 5 órakor a Kör 
helyiségében, ugyanott este 8 órakor pedig 
táncmulatság lesz.

Levél a szerkesztőhöz címen egy hely­
beli polgártól újabb panaszokat vettünk, a 
melyek részben a már többször említett ta­
polcai rikkancsokról szólnak, megtoldva múlt 
számunkban közölt cikkünket még azzal, 
hogy nemcsak a rikkancs-foglalkozást űzik 
kisebb gyermekek, hanem a vásári és piaci 
tolvajlásoknak valóságos unikumai ezek, 
amiben még a szülők is segitségükie vannak. 
Szomorú valóság, de úgy van, hogy vannak 
gonosz szülők,kik a bűntől a gyermeket nem­
csak hogy vissza nem tartják, hanem meg 
védik, sőt tanítják a bűnre, a lopásra. Hiába 
itt az’ iskola legjobb indulalu törekvésé, ha 
azt a szülők gonoszsága lerontja. Éber ügye­
lem, szigorú ellenőrzés es a tettesek meg­
büntetése vezet csak eredményi e.

Artézi ‘kút Keszthelyen. A keszthelyi 
fürdőbizottság artézi kutat furat az u. n. 
Andrássy-téren. A kútfúrókkal most folynak 
a tárgyalások. A próbafúrást .,(> meterre tel­
jesítik mintegy 2UU0 korona költséggel.

Zalaegerszeg kölcsöne. Zalaegerszeg va­
ros a villamos világítás költségeire a Festi 
Hazai Takarékpénztár Egyesületnél dlO.UOO

korona kölcsönt vett fel. A kölcsönt a város 
kérelmére folyósították és gyümölcsüzóleg 
helyezték el a bankban, amely a polgár- 
mester utalványára fizetéseket teljesít. A 
villamos világítási munkálatok serényen foly­
nak, a dúcokat most állítják ló' s magán- 
házakba kezdik á bevezetési munkálatokat 
foganatba venni.

Vízvezeték Keszthelyen. Keszthely ut­
cáinak öntözésére szolgáló vízvezetékre a 
fürdőbizottság pályázatot hirdetett, melyre 
több ajánlat érkezett be. ismeretes mindnyá­
junk előtt Tapolca öntözésének nyomorúsá­
gos, mindamellett költséges keresztülvitele, 
amit sokkal célszerűbben eszközölhetne a 
község maga, ha egypár lovat tartana, ami 
ezenkívül még a község gazdaságában is 
haszonnal értékesülne es tűzvész esetén is 
nagy szolgálatot tenne. Ajánljuk tervünket 
a község elöljáróságának, amit hasonló 
nagyságú községekben már régen keresztül 
vittek. Hjah, mi mindig későn ébredünk.

Országos vásárunk dacára hogy a hasí­
tott kormü állatok felhajtása tilos volt, más 
állateladás ugyan kevés köttetett, mégis igen 
élénk volt a vásár. Legnagyobb forgalmat a 
ruhanemüek elárusítóinál láttunk. No meg a 
magyar ember legnagyobb vásári elvezete a 
„lacikonyhák“ látogatása sem maradt el. Az 
ismeretes vásári suhancok gyors keze néme­
lyiknél egész bazárt gyűjtött, sokan pedig 
rajta vesztettek, mert az eber szem figyelme 
több suhancot a tolvajlason rajta kapott.

Urnák. Reischl Richard balatonhidvégi ber­
ieten már tavaly sok ókorszakbeli régiségét 
találtak, melyeket a Balatoni Múzeumba szál­
lítottak be. Az idén ismét forgatnak, amely 
alkalommal három szép urnát — az elége­
tett holtak hamvait tartalmazó edényeket — 
találtak. Az érdekes régiségek a Balatoni 
Muzeum birtokába jutottak. Az urnák egyike 
olyan nagy, amilyen a múzeumban eddig 
még nem volt.

Elgázolta a vonat. Csáktornyán folyó hó 
! 5-én éjjel Ország György kiskanizsai lakos 
; vasúti kalauz tolatás közben, amint egyik 

kocsit a másikhoz kapcsolta, oly szerencsét­
lenül járt, hogy a kocsik elütötték s rajta j 
keresztülmentek, úgy, hogy még az ej lolya- j 
mán meghalt.

Hévízi vasút. A kereskedelmi miniszter j 
Réthey Ferenc es Gross Mark budapesti la- | 
kosoknak, mint érdektársaknak a keszthely- j 
vidéki helyiérdekű vasút Keszthely állomá­
sától Keszthely fő-utcáján át a gróf Fcste- 
tich-palota előtt elvonuló és innen a Hévízre 
vezető országút mellett, esetleg annak lei­
használásával Hé viz-fürdőig vezetendő szab­
ványos vagy 0/0 metet es keskeny nyom­
távú villamos vagy gőzüzemű helyiéi dekli 
vasútra az előmunkálat! engedélyt egy e\ie 
megadta.

A csendőrök uj fegyvere. A magv. kir. 
csendőrség eddigi Kropacsek-tele fegyverét 
Manlichcr-féle fegyverekkel cserélik tel. Meg 
is rendeltek ezekből a finom gyilkoló eszkö­
zökből 10 ezer darabot, állítólag ausztriai 

I fegyvergyárban. Az eddigi csákók hely elf is 
I nemsokára újakat, valószínűleg célszerübbe- 
í két kapnak.

Népgyüles. A szocialisták lapjának hir— 
í adása szerint Keszthelyen ma, az általános 
j titkos választói jog érdekében népgyűlést 
I tartanak.
' A bicska, mely ismét halált oszt. Úgy 

látszik a tapolezai virtus követőkre talál. 
Mint tudósítónk közli, folyó hó 25-en, a 
Csáktornyái katalinnapi országos vásár után 
a vásárról hazafelé menve több drávavásár- 
lielyi lakos betért Ürávavásárhelyen özvegy 
Militaries Fái né utszéli korcsmájába cs vígan 
szűrésűitek a murcit, mig csak be nem rúg­
tak. A mulatozók között legelőbb kezdett 
garázdálkodni Bácinger Ferenc 2ti eves drá- 
vavásárhelyi napszámos, ki ennek folytán 
több millatozótól innen is, onnan is kapott 
egy-egy nyaklevest és pofont. Ez nem igen 
volt ínyére Bucingernek es bőszül forralva 
megindult kifelé a korcsma helyiségből. Az 
ajtóban Verbanec Mihály 21 eves drávavá- 
sárhelyi legénykével találkozott össze, kit 
minden szóváltás nélkül bicskájával meg­
szűrt s aztán elsietett a faluba. A megszűrt 
legenyke megtántorodott és a Iáihoz tamasz-
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kodoü" hol rokonai* megtalálva, hívtak be a 
korcsmába, de csak annyit tudott még mon­
dani' „Bácinger megszűrt“ es összeesett. Az 
összeesett embert gyorsan bevitték a szobába 
és elkezdtek levetkőztetni, de vetkozes köz­
ben már meghalt. Bácinger bicskája a bal­
láb fölötti lágyakban a fő ütőeret metszette 
el us elvérzett. Bacingert meg aznap ejjel 
elfogta a csendőrség es bekísértek a Csák­
tornyái kir. járásbíróság fogházába.

Szójáték. A „Zala“ laptársunk hasábjain 
olvassuk a következőket: „A mi alispánun­
kat, Csertán Károlyt, leglöljebb csak kidönt- 
heti majd az erőszakos hatalom, de meghaj­
lítani nem bírja soha, mert cser-tán és nem 
holmi nyírfa. — A szójáték elég erőltetett, 
de találó.

Öngyilkos urileány. Kovács Miklós nagy­
kanizsai elemi iskolai tanító 17 éves leánya 
folyó hó 5-én öngyilkossági szándékból a 
vonat ele feküdt. A szerencsétlen leányt, kit 
a vonat teljesen szétroncsolt, szerelmi csaló­
dás vezette az öngyilkosságra.

Véres verekedések. Somogyi Ferenc áb- 
rahámhegyi lakos, Mászáros Janos kékkúti 
lakost a hegyen egy fejszével életveszelye- 
sen megsebesítette. A verekedő atyafit a 
zalaegerszegi törvényszéknél feljelentették. — 
Varga János kisdörgicsei lakos, 1 eklovics 
Imre és Sokhegyi Gyula ugyanottani lako­
sokat a korcsmában mulatozás közben ösz- 
szeszurkálta.

A pisztoly használata már sok bajnak 
volt okozója, különösen, ha az avatatlan ke­
zekben van. Majdnem vegzetes szerencsétlen­
séget okozott az alábbi esetben is. Folyó 
hó 3-an Vendig Antal 19 éves suhanc a tó 
partján lövöldözött. Egy lövés Schütz Zsig- 
mond tóparti lakos háza ablakán keresztül a 
szobába hatolt. Szerencsére nem volt a szo­
bában senki s Így az ablak keresztül 
lövésén kívül kárt nem tett. A gondatlan 
legényt a pisztoly elkobzása után a helybeli 
királyi járásbíróságnál feljelentették.

Garázda legény. Az elvetemült alakok 
garázda viselkedéséről valóságos naplót ve­
zethetünk. Alig múlik el nap, hogy egy-ket 
suhanc valami kárt nu csinálna, vagy vere­
kedést el ne követne. Ilyen rovott életű su­
hanc Nemeth Janos lábdi hegyi lakos is, ki 
Kaufmann Géza ugyanottani lakos házának 
ablak-párkányát leszaggatta s összetörte.

„Magyar gyárak es iparvállalatok cim 
tára" cím alatt Bacskay Miklós Szepesvár- 
megye főszamvevóje, m kir. pénzügyi 
számvizsgáló nagy szolgalommal es szak­
éi telemmel cgybegyüjtöti legújabb hivatalos 
adatok nyomán sajtó alá rendezte cs közre 
adja a magyaországi gyárak es iparvállala­
tok hiteles cim törzskönyvét. Ha meggon­
doljuk, hogy milliókat juttatunk évente a 
külföldnek s föképen Ausztriának olyan 
árucikkekért, amelyek ma már kiváló mi­
nőségben es versenyképes arak mellett a 
hazai gyárakban is készülnék s hogy ezcn 
sajnálatos állapotnak oka töképen abban 
rejlik, nemcsak a fogyasztó közönség, de 
kereskedőink, sut gya osaink sincsenek kel­
lően tájékozva arról, hogy melyek azon 
cikkek, amelyekért ma mar nem okvetlenül 
szüaseges idegenbe mennünk, csak öröm­
mel keil, hogy üdvözöljünk minden olyan 
vallalKozast, amely a magyar közönség 
eziranyú tájékoztatását célozza. A címtár 
a száraz címanyagon kívül az egyes gyá­
rak es iparvalia atokva vonatkozólag minden 
olyan adatot közöl, amelynek tudása az 
üzleti érintkezésben hasznos, sőt nélkülöz­
hetetlen s olyan körültekintő gondossággal 
készült cs a címek oly n így tömeget log­
in Íja magában, hogy gazdasági feltámadá­
sunk küszöbén biztos fegyver lesz az a 
hazai p acot meghódítani törekvő minden 
élelmes, vállalkozó szellemű és felvilágoso­
dott magyar gyáros és nagyiparos kézében, 
dg megbecsülhetetlen szolgalatot log tenni 
a hazai beszerzési forrásokat kutató ma­
gyar kereskedők, iparos es nagy közönség-
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nek is. Fentiekre való tekintettel szerző 
bizalommal fordul az érdekelt körökhöz és 
kéri, hogy a nyomtatandó példányszámok 
megállapithatása céljából a címtár a vonat­
kozó rendeléseiket egy levelezőlapon már 
most szíveskedjenek megtenni, mivel fölös 
számú példányok nem lógnak nyomtatni. 
- A címtár egy példányának ára 20 koro­
na s megrendehető a szerzőnél Bacskay 
Miklós p. ü. számvizsgálónál Lőcsén. (Sze- 
pesmegye).

§ Arcszőr hölgyeknél nemcsak csúnya 
hanem eltorzító is. Hölgyek, kiknél ez elő­
fordul, kérjenek kimerítő használati utasítást 
mely az arcszőr eltávolítására felvilágosítást 
és tanácsot tartalmaz, a Schmidek 1. 
illatszertárából, Budapest, VI. Ó-utca 12, hol 
azt ingyen és díjmentesen, zárt borítékban 
készségesen elküldik. Figyelmébe ajánljuk a 
mai szambán megjelent hirdetést.

§ Meglepő, hogy a csak pár hónappal 
ezelőtt ismeretessé lett Hoff-féle Kandol-kakaó 
mily általános kedveltségnek örvend. Ezt bi­
zonyára különös finom erejének és zamatjá­
nak köszönheti. Az összes kakao-fajok között 
a Kandol-kakaonak van a legkisebb zsírtar­
talma, ez által legkönnyebben emészthető. 
Kávé és csokoládékedvelők nem bánjak meg, 
ha a Kandol-kakaóval kísérletet tesznek.

KQZBAZBASÁB.
A borecet házigyártása.

A borecet gyártása oly egyszerű, annyira 
költségmentes es ara oly magas, hogy mél­
tán csodálkozhatunk azon, hogy miért nem 
foglalkoznak meg nálunk a kereskedők an­
nak gyártásával, már arra való tekintettel is, 
hogy sokkal jobb nevet szerez magának 
egy-egy fűszer- vagy borkereskedő, ha jo 
borok mellett kitűnő ecetet is árul, mintha 
mindentele mesterkelt utón derített, javított, 
egyszóval pancsolt borokat ád el.

Franciaországban már régóta foglalkoznak 
a borecetnek nagyban való gyártásával s a 
jó borecet ára oly magas, hogy teljesen 
megfelelő gazdálkodás, ha egészen egészsé­
ges, de kevesbe jó minőségű borokat tel­
használnak e célra.

Kitűnő borecetet adnak a túlságosan sa­
vanyú borok, mint például az orsovavidékiek ; 
felhasználható továbbá a borecet gyártására 
a felfordult, a megfeketedett bor és az olyan, 
melyet peronosporás tőkéről szüretelünk. 
Ellenben ki van zárva ecetgyártás céljára a 
megkeseredett bor; mert mig minden egyeb 
hibás bor akkor, amidőn ecette válik, elveszti 
minden mellékizét, addig a keserű bor, ha 
ecetté lesz, még keserűbb, mint borkorában 
volt.

Ha borecetet akarunk gyártani megecete- 
sedett borból, akkor legelső kötelesség a 
hordót borostól eltávolítani a borpincéből, 
mert az ecetképző gombák pár nap alatt át­
származnak más egészséges hordókra és 
borokra, bármily gondosan legyenek is azok 
bedugdosva. Ha azonban még azt a köny- 
nyelmüséget is elkövetnék, hogy az ecetet 
is a boros pincében gyártanák, akkor a leg­
rövidebb idő alatt annyira elszaporodnak 
abban a gombák, hogy boros pincéül egy­
általán nem használhatnák többé, mert abban 
minden szellőztetés és fertőtlenítés dacára, 
megecetesednék mindenféle bor.

- T APÓ L C Z AI LAPOK
Ecetgyártásra olyan kamrát vagy félszer- 1 

telét használjunk, amelyben állandóan 18—20 ,
1 ° m cl eg van. A gyártásra használandó hor- 

! dot '».is úgy, mint a pincében, oldalára 
fektetjük s a fenekén, mintegy négyötöd- 
résznyi magasságban egy egy centiméter át­
mérőjű lyukat fúrunk és a hordót addig 
töltjük meg borral, hogy ezen a lyukon az 

I ki ne folylyon ; igy aztán nyitva hagyván a 
hordó akonáját is: a két lyukon át a levegő 

j közlekedhetik és sokkal gyorsabban megy 
végbe az ecetképződés.

Ha a hordót nyugodtan magára hagyjuk,
4—6 hét alatt tartalma teljesen átváltozik a 
legkitűnőbb borecetté, amelyet oly csapon át 
fejtünk le, mely magasabban all, min a bo­
ros hordóé, mert az ecet alját ágyként benne 
hagyjuk az ilyen „anyahordóban", s ha arra 
újra bort öntünk, a/, a legrövidebb idő alatt 
ecetté válik s üledéke az ágyban marad.

Ezek mellett a borecetek mellett nem is 
I említhetők egy napon a gyári ecetek, ame- 
j lyeknek rendkívül kellemetlen, rósz szaguk 

és tulerős vad izük van, ug v, hogy sem bc- 
savanyitásra, sem ^ételben nem kellemesek, 
de legkevésbé alkalmasak betegeknél, bedör- 
zsölések alkalmával, amidőn bűzük által fő­
fájást okoznak a betegnek es egészségesnek 
egyaránt és tűrhetetlenné teszik még a szoba 
levegőjét is.

Kreuedits Ödön.

Nyilvános köszönet.
Kardos Mór urnák, aki 20 méter barche- 

tot, Hiller Ignác és Fia uraknak, akik 18 
meter barchetot s végül Kemény Mór urnák, 
aki 15 méter barchetot volt szives a kath. 
Nőegyletnek adományozni a szegény gyer­
mekek részére, az utón fejezi ki hálás kö­
szönetét

a Kaik. Nőegyiet Elnöksége.
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Szerkesztői üzenet.
E F. Tapolcza. Hozzánk intézett becses 

soraiban foglaltakat örömmel vettük, mert 
abból ismeretlen dolgokat is megtudtunk és 
azt mai lapunkban fel is használtuk, hanem 
sorainak egyes részeiben önmaga állításaival 
kerül szembe, vagy ismétli állításunkat, azért 
csak kivonatolva hozzuk. Köszönet a figye­
lemért.

HIBDETESBK.
Kakaó ea csőkul ári1

Hoff dá nos~Yé 1 e
f figyelmébe:

a legcsekélyebb zsírtartalmú, azért Igen könnyen 
emészthető, soha sem okoz székrekedést, mind­
az ál tál ritka finom ize mellett kiválóan olosó. 

Valódi osakii 
Hoff János —

'’•?> névvel és az oroszlin-
védjegygyei.

m l / Csomagok ä lU kgr. 90 fillér 
> > Ve ► 60 >
Mindenütt kapható.

HENNEBERG-SELYEM
Csak közvetlen rendelve ! Fekete, fehér és 
színes 00 krtól I 1 forint 35 krig, méteren- 
kint, derekak es teljes öltönyökhöz — bér­
mentve, házhoz szállítva Nagy választékot 
mintákból forduló postával küld 

HENNEBERG SELYEMGYÁR, ZÜRICH.

Löwy B. könyvnyomdája, könyvkötészete. TAPOLCZA, 
könyv- és papirkereskedése WKtM

Készít névjegyeket, eljegyzési 
és esketesi jelentéseket, báli 
meghívókat, ügyvédi és köz­
ségi nyomtatványokat kiváló íz­

léses kivitelben,
NAGY RAKTÁR ÜZLETI-KÖNYVEKBŐL.

Könyvek bekötése
tartósan és olcsón eszközöltetnek.

Igmándi Ikeserüviz az elrontott 
gyomrot 2

óra alatt teljesen rendbe hozza.

3Reggelizés előtt fél pohár
SCHMIDTHAER-FÉLE RADIO-ACTIV

Használata valódi áldás gyomorbajosoknak és székszorulásban szenvedőknek.
Csodálatos gyógy erei ét az igmándi viz RADIUM-tartalmának köszöni, mely tudományos alapon egyedül ezen forrásban felfe­

dezve miért is bevásárlásnál össze nem tévesztendő a közönséges keseruvizckkcl.
Főszétküldés a forrástulajdonos : SCHMIDHA FÉR LAJOS gyógyszerésznél Komáromban. 

Kapható Tapolczán : KiinsgA» Som« füszevkereskedő útnál.
Nagy flieg ári 50 fillér, kis üveg ára 30 fillér, - az egíedlill természetes keserílvlz, amely kis üvegben Is kapható.
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Tapolcza, 1905.
treszőn hölgyeknél

csúnya és eltorzító :
l Egyegüli biztos alapos eltá- 
* volitás gyökerestül minden­

korra a
„SZŐBVES Z T Ö“

által. Ára korona 7'—. B^F Eérjen meg­
ismertetést (prospektust), mely ingyen, 

bérmetve zárt levélben küldetik. 
Rendelhető csak

Scmiclel* S' illatszertárában
Budapest, VI. Ó-utca 12.

Árlejtési hirdetmény.
Az Esterházy hercegi hitbizományí 

javak központi igazgatósága 3491/905 
szám alatt

a gyulakeszi-i kegyúri rom. katholikus 
lelkész lakás újjáépítését

engedélyezte s a 10398 korona 40 
fillér költséggel feltüntetett összes épí­
tési munkálatokra zárt írásbeli aján­
lati tárgyalást hirdet.

Az idevonatkozó tervek, költségve­
tés, ajánlati feltételek és építési szer­
ződési pontozatok, illetőleg tervezet a 
gyulakeszi-i róm. kath. lelkészi hiva­
talban a hivatalos órákban 1905. 
évi december hó 15-ikéig betekint- 
hetők.

Kaposvárott, 1905. nov. hó 26-án.
Molnár Endre

hgi építész.

TAPOLCZAI LAPOK
Értesítem a tisztelt husvásárló kö­

zönséget, hogy nálam a húsnak 
kilogrammja

marhahús eleje 40 krtól 52 krig
„ hátulja 50 „ 64 „ 

borjúhús eleje 60 „ 10 „
„ hátulja 70 „ 80 „

az árak nyomatékkai együtt értendők.
Hirsch Dávid mészáros

Tapolcza, (főtér).

december 10.

Q magvar gváros, iparos és 
kereskedő urak figvelmébe!

hl; M.

Szőlőbirtokosok figyelmébe
ajánlom állandóan nagy választékú 
raktáramat, mindenféle, a szőlőkeze­
léshez szükséges gépekből u. m.
permetezők, szenkénegezök, porozok, 
lepkefogö lámpák — továbbá a leg­
nagyobb választék szölöprésekben, 
azonkívül állandó raktárt tartok min­
dennemű gazdasági gépekből.

Pauk Vilmos

A legújabb hivatalos adatok nyomán kiváló 
gonddal készült, sajtó alatt van és legköze­

lebb megjelenik a

Magyar Gyárak és Ipar­
os vállalatok Címtára &

minden tekintetben magbizható es 
egyedül teljes magyar ipari címtár
A száraz címanyagon kívül feltétlenül 

biztos s megbízható források alapján a gyárak 
és iparvállalatokra vonatkozó minden oly 
adatot közöl, amelynek ismerete az üzleti 
érintkezésben nélkülözhetetlen.

Ezen törzskönyvszerü Címtár kiváló bi­
zonyítéka annak, hogy az izmosodó magyar 
gyáripar ma mar önérzettel és sikeresen 
veszi lel a versenyt a hazánkat kizsákmá­
ny a ló, tolakodó es lelkiismeretlen osztrák 
gyáriparral szemben. Tanácsadója es útmu­
tatója a beszerzési forrásokat kutató magyar 
iparos, kereskedő és nag) közönségnek, a 
mely még mindig szívesen ledezi szükség­
leteit Ausztriából, holott a közelmúlt ese­
ményei is igazolják, hogy Lueger honfitársai 
izzó gyűlölettel viseltetnek minden iránt, ami 
magyar, s csupán a magyar pénzt fogadjak 
szívesen.

Ne küldjük ezt sem Ausztriába, de tá­
mogassuk vele a lejlődő magyar ipart.
A Címtár egy példányának ára 20 kor.
Megrendelhető (levelez »lapon is) a szerzőnél

BACSKAY MIKLÓS
pü. számvizsgálónál,

LŐCSE (Szepesmegye).
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MEGHÍVÓ
a kővágó-örsi kölcszön-szövetkezelnek
1903. évi december hó 18-án, délelőtt
9 órakor Kővágó-Őrs községházánál 

tartandó

közgyűlésére.
A gyűlés tárgya:

1. Az 1906 évi január 1-én kezdődő 
ujabbi 5 évre való megalakulás.

5. Az igazgatóság, felügyelőbizott­
ság és tisztikar megválasztása. 

Kővágő-Őrs, 1905. december 3.

Papp Eajos
igazgató.
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8 Megjelent
o uj sárcipő-, hócipő és gummi- 
o vadászcsizmákról szóló
8 ÁRJEGYZÉKE-
o kívánatra bárkinek ingyen Is bérmentve küldi. y
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Építészek és építkezők 
figyelmébe!

Ajánlom a tapolcza! határban léte­
sített

téglagyáramban készült
faltéglát, jérdatéglát, hornyolt- és
lapos cserepet. Szives megrendelé­
sek a postaépületben leve (lakásomon
eszközölhetők.

Grünleld József
téglagyáros.

Minden darab szappan a Schicht név­
vel tiszta s káros alkatrészektől mentesVEZÉRSZÓ

mm (T [ X U . 25 000 koronát fizet Schicht György
-I- i» L 1 íí Vij • eég Aussigban bárkinek, aki bebizo­

nyítja, hogy sznrpana a »Schichte névvel, valamely káros keve­
réket tartalmaz.

Schicht-szapp!
(„Szarvas“ vagy kulcsszappant)

a legjobb és használatban a legolcsóbb!
Ama nagyszerű, hatályos tisztitó erő, valamint ama kiadóság, amelyet a 

SCHICHT-SZAPPANNÁL észlelhetünk, lágysága és teljes tisztasága, azon különös 
gyártási mód eredménye, a mely a nyersanyagok feldolgozásánál a legnagyobb 

pontosságon alapul. A nyersanyagok nagyrészt saját művekben állíttatnak elő.

Milliószor kipröbláva és kitűnőnek bizonyult!

Nyomatott Lőwy B. gyorssajtóján Tapolczán.
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